



[返回首页](#) [关闭](#)

当前位置: [首页/综合新闻](#)

## 增强民族的凝聚力 扩大中华文化的传播——国家领导人高度评价《中国国家地理》杂志中文繁体字版的创刊发行

发表日期: 2001-11-15 点击次数: 602

由中国科学院地理科学与资源研究所和中国地理学会主办的《中国国家地理》杂志（原名《地理知识》），在地理科学与资源研究所于1999年底进入中国科学院知识创新工程试点之后，进一步明确了“地理科学知识普及基地”的杂志定位，取得了良好的社会和经济效益，在国内外产生了积极的反响。千禧之春，路甬祥院长为《中国国家地理》杂志题词：“传播科学知识，弘扬科学精神”，在路甬祥院长题词精神的指导下，在国内发行量稳步提高的同时，《中国国家地理》杂志迈出了积极推进杂志国际化的步伐。杂志首先选定了以港澳台为主的境外习惯繁体字的华人群体，于今年4月底正式确定在台湾出版发行《中国国家地理》杂志中文繁体字版本，6月1日，《中国国家地理》杂志中文繁体字版创刊并在台北成功地举行了首发式。在很短的时间内，繁体版的发行量就超过了从去年7月起在台湾发行的《美国国家地理》杂志中文繁体版，引起了港澳台各界的普遍关注。6月11日，我所刘纪远所长向路甬祥院长、陈宜瑜副院长、郭传杰党组副书记专呈了书面汇报。院领导对此十分重视，路甬祥院长、陈宜瑜副院长、郭传杰党组副书记分别在汇报材料上作了重要批示。陈宜瑜副院长6月11日批示：“《中国国家地理杂志》繁体版在台湾发行，不仅仅是出版业的经营策略问题，更重要的是可通过人文地理的科普教育，宣传中华文化，团结炎黄子孙。建议通过适当形式报中央领导。”院党组副书记郭传杰同志6月15日批示：“祝贺该刊新的开拓，又取进展。WTO之后，是我国文化产业面临严峻挑战之时。迎战的战略不是守，而是发展向新的生长点。你刊传播科学、交流文化、弘扬科学精神的宗旨定位和广阔的发展空间，将大有作为。该刊在创新工程的大形势下，改革、开拓、发展，注意探索规律，积累经验，扎实推进，争取办成国家的名牌精品期刊。”路甬祥院长6月15日批示：“中国国家地理杂志，近年来进步很大，在台湾香港发繁体字版意义也十分重大，可报国务院新闻办赵启正，台办陈云林，文化部孙家正，及钱其琛副总理处。”

在路甬祥院长的直接关怀和指导下，中国科学院办公厅将路甬祥院长的信和《中国国家地理》杂志繁体版的样刊直接报送国务院主管港澳台工作的领导同志，并受到国务院领导同志的高度重视，钱其琛副总理、国务院台办陈云林主任亲自给路甬祥院长复信，对《中国国家地理》杂志繁体版在海外发行成功表示祝贺，并对杂志的地位和影响给予了很高的评价和肯定。钱其琛副总理8月15日给路甬祥院长复信：“感谢你的来信和附来的《中国国家地理》繁体字本创刊号和情况介绍材料。我祝贺这本杂志能在海外发行。这对团结海外侨胞和台胞会产生重要的影响，能增强民族的凝聚力，扩大中华文化的传播。”国务院台办陈云林主任7月26日给路甬祥院长复信：“7月10日大函并惠赠《中国国家地理》（繁体字版）敬悉。该刊在您和贵院领导的支持下，在台湾岛内发行获得成功，特致诚挚祝贺！弘扬科学精神和祖国历史文化，对增进台湾同胞对祖国的了解和感情，促进祖国统一具有重要的意义，谨向贵院领导和同志们关心和支

宣传和推广工作予以积极支持和协助。希望杂志把祖国壮丽秀美的山川大地、光辉灿烂的历史文化、丰富多彩的各族风情更多地介绍给台湾台胞，成为联系和沟通台湾台胞与祖国大陆的桥梁，为广大台湾台胞所喜爱！”

钱其琛副总理和陈云林主任的信，是对我所在知识创新工程试点中加强“地理科学知识普及基地”建设的极大关怀，具有重要的指导意义，是《中国国家地理》杂志办刊的宗旨与指针。

借助繁体版发行的成功的经验，我所还将在今明两年内分别推出日文版（已经与日方合作伙伴签约）与英文版，创办适合少年阅读的《少年中国国家地理》科普杂志，以形成关联的杂志系列，使《中国国家地理》成为真正的国际性科普期刊，以满足中外读者和社会的共同需求。

---